

---

---

*С.В. Иода, К.А. Оргина (Барнаул)*

## **ОСОБЕННОСТИ СОЦИАЛЬНОЙ РЕАБИЛИТАЦИИ ЖЕНЩИН, ПЕРЕЖИВШИХ ДОМАШНЕЕ НАСИЛИЕ**

*Научный руководитель — Е.А. Попов*

В истории любого государства есть периоды, когда какие-либо социальные проблемы резко приобретают чрезвычайную значимость и вызывают большой общественный резонанс. Современная Россия не является исключением, так как в настоящее время к числу таких существенных проблем можно отнести проблему роста насилия в семье над женщинами в самых различных его проявлениях и формах. Данная проблематика является универсальной для всех слоев нашего общества, поскольку она может затрагивать абсолютно любого индивида вне зависимости от того, какой у него возраст, доход, образование, место жительства и т.д.

Проблема домашнего насилия в отношении женщин не является новой и существует на протяжении длительного периода, но сегодня она становится особенно актуальной, потому что в этом году страна переживает тяжелый период, связанный с появлением новой коронавирусной инфекции (COVID-19). Из-за карантинных мер, принятых государством, все население было вынуждено находиться на самоизоляции. В связи с этим участились случаи насилия над женщинами в семье, так как люди стали практически лишены личного пространства, из-за чего произошло увеличение и усиление межличностных конфликтов, повлекших за собой применение действий насильственного характера в основном в отношении слабого пола. Сейчас задача предотвращения жестокого обращения с женщинами в семье становится довольно острой и требующей незамедлительного решения.

В общепринятом значении насилие в отношении женщин — это любой акт насилия, совершенный на основании полового признака, который причиняет или может причинить физический, половой, психологический ущерб или страдание женщинам, включая угрозы совершения таких актов, принуждение или произвольное лишение свободы, будь то в общественной или личной жизни [1]. Иными словами, насилие — это не только манипуляция, действие, с помощью которого добиваются власти над человеком, вызывая у него

чувство постоянного страха и напряжения, но и полный контроль над его поведением, эмоциями и чувствами.

К сожалению, феномен семейного насилия над женщинами в российских семьях не является редкостью. Сложившиеся негативные тенденции развития института семьи могут быть обусловлены прежде всего социально-экономическими условиями, которые свидетельствуют о том, что многие женщины попали в сильную экономическую зависимость от мужчин в семье. Также во многих семьях женщины подвергаются частым систематическим избиениям, запугиваниям, угрозам, принудительным отношениям сексуального характера.

Исследованию рассматриваемой проблематики посвящены работы различных авторов. Так, например, среди современных ученых проблемой насилия над женщинами в семье занимались Т. Забелина, Ю. Платонов, Н. Шведова, Н. Щербак. Возможности применения социально-педагогической реабилитации для категории женщин, пострадавших от насилия в семье, рассматриваются в работах Г. Лактионовой и И. Трубавина. Особенности оказания психологической помощи в рамках проведения реабилитационных мероприятий пострадавших от насилия в семье женщин представлены в работах И. Грабской, А. Кочемировской, С. Фроловой, А. Шинкаренко, А. Савчук. Социально-медицинскую составляющую реабилитационного процесса рассматривают в своих работах А. Андрианов, Ю. Онишко. Законодательное обеспечение процесса реабилитации пострадавших от насилия в семье нашло свое отражение в работах К. Левченко, А. Рудневой, Г. Христовой [2].

По мнению доктора психологических наук А.Б. Орлова, распространенность насилия в отношении женщин не зависит от их социального положения и профессионального статуса. Он считает, что статистические данные относительно распространенности насилия занижены, а подлинные масштабы этого явления остаются неявными в связи с тем, что многие жертвы домашнего насилия ощущают себя эмоционально зависимыми от насильника и не обращаются за помощью. Многие жертвы также не могут дифференцировать момент, когда семейные конфликты превращаются в открытые проявления насилия [3].

Следует отметить, что всего в России, по приблизительным оценкам, от домашнего насилия ежегодно страдают до 600 тысяч жен-

---

---

щин. Так, в феврале 2020 г. Автономной некоммерческой организацией «Левада-Центр»\* был проведен опрос населения в возрасте от 18 лет и старше в 50 субъектах РФ на тему «Насилие над женщинами в семье». Исследование показало, что более четверти россиян знают о случаях насилия над женщинами со стороны их супруга (или партнера). Имеются в виду факты, которые респонденты знают из личного опыта. Большинство россиян (79 %) считает, что в нашей стране необходим закон, который гарантировал бы женщинам защиту от насилия со стороны партнера или супруга (среди женщин этого мнения придерживается 90 %, среди мужчин — только 65 %). Нужно уточнить, что речь идет об общем убеждении в том, что женщина должна быть защищена законодательно. Среди противников же специальной законодательной защиты женщин от насилия распространены следующие аргументы. В каждом пятом ответе звучало полное отрицание проблемы: «проблема преувеличена», «у нас такого нет»; иногда это сопровождалось комментариями о том, что это «занесено к нам с Запада». Каждый десятый противник закона был готов обвинить во всем саму женщину: «сама такого выбрала», «сама себя плохо ведет», «сама провоцирует мужчину» [4].

В социальной работе с жертвами домашнего насилия выделяют три группы задач: по их спасению, по поддержанию социального функционирования и по социальному развитию. В случае реальной опасности для жизни и здоровья женщины могут использоваться приюты-стационары, кризисные центры, убежища с комплексом своих социальных услуг. Поддержание социального функционирования может обеспечиваться социально-психологической реабилитацией и поддержкой женщин в трудной жизненной ситуации, мероприятиями по переподготовке или переобучению их более нужным профессиям. Задачи социального развития могут обеспечиваться деятельностью по поддержанию групп самопомощи и взаимопомощи, ассоциаций защиты социальных и иных прав различных групп женского населения. Все эти задачи, как правило, выполняются специалистами социальной работы совместно с сотрудниками различных сфер социального комплекса.

Защита от насилия может проходить как в условиях стационарного наблюдения, так и с помощью нестационарных учреждений. Первые пресекают насилие, вторые оказывают реабилитационную, юридическую и иные виды помощи его жертвам. Она заключается

в морально-психологической реабилитации, информационно-консультативной помощи и социальных ресурсах для их защиты. Одной из форм социальной работы с женщинами, испытывавшими насилие, является создание телефона доверия. Основной целью телефона доверия является оказание психологической и правовой помощи. Социологическая помощь достигается за счет снятия эмоционального напряжения, активизации внутренних ресурсов женщины, разрешения внутреннего конфликта. Правовая помощь — в донесении до женщины ее юридических прав [5].

Таким образом, на основе всего вышеизложенного можно говорить о том, что насилие над женщинами в семье, как и насилие в целом, является достаточно распространенной проблемой на сегодняшний день и ставит под угрозу нормальное функционирование семьи как социального института. Наша страна нуждается в срочном совершенствовании нормативно-правовой базы, которая могла бы более точно регламентировать меры наказания за насилие в семье по отношению к женщинам. Необходимым является также увеличение полномочий социальных работников при работе с жертвами семейного насилия, вплоть до возможности возбуждения уголовного дела против субъектов насилия.

### **Библиографический список**

1. Платонова Н.М., Платонов Ю.П. Насилие в семье: Особенности психологической реабилитации : учебное пособие. СПб. : Речь, 2004. 154 с.

2. Моцовкина Е.В., Пикалова А.М. Насилие над женщинами в семье как социально-психологическая проблема // Молодой ученый. 2015. № 10. С. 270–271.

3. Орлов А.Б. Психологическое насилие в семье — определение, аспекты, основные направления оказания психологической помощи // Психолог в детском саду. 2000. № 2–3. С. 182–187.

4. Волков Д. Насилие над женщинами. URL: <https://www.levada.ru/2020/04/07/nasilie-nad-zhenshhinami/>.

5. Ковкова Т.Г., Гизатова И.А. Технологии социальной работы с женщинами, подвергшимися насилию в семье // Педагогическое мастерство : материалы II Междунар. науч. конф. М. : Буки-Веди, 2012. С. 270–272.